



Экономический и Социальный Совет

Distr.: Limited
18 March 2019
Russian
Original: English

Комиссия по наркотическим средствам

Шестьдесят вторая сессия

Вена, 14–22 марта 2019 года

Проект доклада

Докладчик: Альваро Сальседо Туэльет (Перу)

Добавление

Этап заседаний на уровне министров

A. Открытие этапа заседаний на уровне министров

1. Этап заседаний на уровне министров шестьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам состоялся 14–15 марта 2019 года. Этап заседаний на уровне министров открыл Председатель шестьдесят второй сессии Комиссии. В этапе заседаний на уровне министров участвовало [...] государств.

B. Общие прения этапа заседаний на уровне министров

2. На 1-м заседании шестьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам 14 марта, которое было также первым из заседаний на уровне министров, с заявлениями выступили:

Миргани Аббакер Алтайеб Бахит, постоянный представитель Судана при Организации Объединенных Наций (Вена) и Председатель Комиссии

Торжественное открытие

Представители Молодежного форума

Представители Научной сети

Джейми Бридж от имени Общественной целевой группы по наркотикам

Официальное открытие

Мария Фернанда Эспиноса Гарсес, Председатель Генеральной Ассамблеи (видеообращение)

Антониу Гутерриш, Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций (видеообращение)

Юрий Федотов, Директор-исполнитель Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Генеральный директор Отделения Организации Объединенных Наций в Вене



Вирот Сумьяй, Председатель Международного комитета по контролю над наркотиками

Тедрос Адханом Гебрейесус, Генеральный директор Всемирной организации здравоохранения (видеообращение)

Омар Амер Юсеф, постоянный представитель Египта при Организации Объединенных Наций (Вена) (от имени Группы 77 и Китая)

Вивьян Океке, постоянный представитель Нигерии при Организации Объединенных Наций (Вена) (от имени Группы государств Африки)

Бинь Ху, советник Постоянного представительства Китая при Организации Объединенных Наций (Вена) (от имени Группы государств Азии и Тихого океана)

Димитрис Аврамопулос, комиссар по вопросам миграции, гражданства и внутренним делам Европейской комиссии (от имени государств — членов Организации Объединенных Наций, являющихся членами Европейского союза)¹

Эво Моралес Айма, президент Многонационального Государства Боливия
Херберт Кикль, министр внутренних дел Австрии

Сергей Лавров, министр иностранных дел Российской Федерации

Хорхе Альберто Арреаса Монсеррат, министр иностранных дел Боливарианской Республики Венесуэла

Джозефина Тео, министр людских ресурсов и второй министр внутренних дел Сингапура

Аурелиус Верига, министр здравоохранения Литвы

Бент Хёйе, министр здравоохранения и социального обеспечения Норвегии

Адам Войтех, министр здравоохранения Чехии

Прачин Чантонг, заместитель премьер-министра и министр юстиции Таиланда

Глория Мария Борреро, министр юстиции и права Колумбии

Марвин Ханлон Деймз, министр национальной безопасности Багамских Островов

Златибор Лончар, министр здравоохранения Сербии

Мария Вероника Эспиноса Серрано, министр здравоохранения Эквадора

Теодоро Лопес Локсин, министр иностранных дел Филиппин

Сьюзан Шабангу, министр социального развития Южной Африки

Бруно Брёйнс, министр здравоохранения Нидерландов.

3. На 2-м заседании шестьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам 14 марта с заявлениями выступили:

Тан-шри дато хаджи Мухиддин хаджи Мохаммад Ясин, министр внутренних дел Малайзии

Абубакар Малами, генеральный прокурор и министр юстиции Нигерии

Кендзи Ямада, заместитель министра иностранных дел и депутат парламента Японии

¹ К заявлению присоединились следующие страны: Албания, Андорра, Армения, Босния и Герцеговина, Грузия, Исландия, Республика Молдова, Сан-Марино, Северная Македония, Сербия, Украина и Черногория.

- Рам Бахадур Тхапа Магар, министр внутренних дел Непала
- Чжо Све, министр внутренних дел Союза Мьянма
- Хуан Андрес Робальо Альберто, заместитель секретаря, Канцелярия президента Уругвая
- Кирстен Мэдисон, специальный представитель государственного секретаря, Государственный департамент Соединенных Штатов Америки
- Тайла Ладор-Фрешер, постоянный представитель Израиля при Организации Объединенных Наций (Вена)
- Ярослав Пинкас, главный санитарный инспектор Польши
- Ад-Дирдири Мухаммед Ахмед ад-Дихаири, министр иностранных дел Судана²
- Светлана Йорданова, заместитель министра здравоохранения Болгарии
- Андрей Бенедейчич, постоянный представитель Словении при Организации Объединенных Наций (Вена)
- Дорте Сёндергор, заместитель постоянного секретаря Министерства здравоохранения Дании
- Мухаммед Малахим, заместитель директора Главного полицейского управления Иордании по борьбе с преступностью
- Шерхон Самимзода, директор Агентства по контролю за наркотиками Таджикистана
- Элинда Мухаммед, заместитель министра, канцелярия премьер-министра Брунея-Даруссалама
- Ракела Дуарти, государственный секретарь по вопросам здравоохранения Португалии
- Дэ Чин Юн, заместитель министра, главный общественный обвинитель, Управление по уголовным делам Министерства юстиции Республики Корея
- Клод Карам, судья, председатель первой палаты кассационного суда, Министерство юстиции Ливана
- Суйунбек Омурзаков, первый заместитель министра внутренних дел Кыргызстана
- Алехандро Солано Ортис, постоянный представитель Коста-Рики при Организации Объединенных Наций (Вена)
- Идрис Заман, заместитель министра иностранных дел Афганистана по политическим вопросам
- Раед Арафат, государственный секретарь Министерства внутренних дел Румынии.
4. На том же 2-м заседании в порядке осуществления права на ответ с заявлением выступил представитель Боливарианской Республики Венесуэла.
5. На 3-м заседании сессии 14 марта с заявлениями выступили:
- Баттунгалаг Ганхуурай, постоянный представитель Монголии при Организации Объединенных Наций (Вена)
- Ана Исабель Лима Фернандес, государственный секретарь по вопросам социального обслуживания, Министерство здравоохранения, социального обеспечения и по делам потребителей Испании

² Сделал заявление также от имени Лиги арабских государств.

Геру Винарко, генеральный комиссар полиции, начальник Национального управления Индонезии по контролю за оборотом наркотиков

Жанат Сулейменов, первый заместитель министра внутренних дел Казахстана

Марлена Мортлер, уполномоченный федерального правительства по вопросам оборота наркотиков, Федеральное министерство здравоохранения Германии

Усама Аль-Наши, поверенный в делах Постоянного представительства Ирака при Организации Объединенных Наций (Вена)

Абдул Азиз Маюф Альромаихи, генеральный директор Главного управления уголовных расследований и криминалистики и докладчик Национального комитета по контролю над наркотиками Бахрейна

Сяоэюнь Вэй, заместитель генерального секретаря Национальной комиссии по контролю над наркотиками и заместитель генерального директора Министерства общественной безопасности Китая

Арнальдо Джуцио Бенитес, министр и исполнительный секретарь Национального секретариата Парагвая по борьбе с наркотиками

Оразсакет Сейдыллаев, начальник Четвертого управления Министерства внутренних дел Туркменистана

Ахмед Аззахрани, генеральный директор Главного управления по контролю над наркотиками Саудовской Аравии

Мохамед Мезгани, постоянный представитель Туниса при Организации Объединенных Наций (Вена)

Марко Баларесо Лисарсабуру, генеральный директор Департамента глобальных проблем и многостороннего сотрудничества Министерства иностранных дел Перу

Сафаа Шабат, альтернативный представитель, Постоянная миссия наблюдателя от Государства Палестина при Организации Объединенных Наций (Вена).

6. На 4-м заседании сессии 15 марта с заявлениями выступили:

Правинд Кумар Джагнот, премьер-министр Маврикия

Амброз Дери, министр внутренних дел Ганы

Андреас Ксантос, министр здравоохранения Греции

Арсен Торосян, министр здравоохранения Армении

Майкл Фальзон, министр по делам семьи, по защите прав ребенка и социальной солидарности Мальты

Сандра Эрика Ховель Поланко, министр иностранных дел Гватемалы

Стьюарт Гетрау, министр юстиции и полиции Суринама

Оскар Мануэль Сильвейра Мартинес, министр юстиции Кубы

Эбрима Мбаллоу, министр внутренних дел Гамбии

Саид Абдалла Саид Товайер Алсувайди, генеральный директор Федерального генерального департамента по борьбе с наркотиками Министерства внутренних дел Объединенных Арабских Эмиратов

Ахмет Мухтар Гюн, Постоянный представитель Турции при Организации Объединенных Наций (Вена)

Мишель Будро, генеральный директор Управления контролируемых веществ Министерства здравоохранения Канады

Эскандер Момени Калагари, генеральный секретарь Центрального управления по контролю над наркотиками Исламской Республики Иран

Патрик Оле Нтуту, главный административный секретарь Министерства внутренних дел и координации Кении

Елена Рафти, постоянный представитель Кипра при Организации Объединенных Наций (Вена)

Пиркко Хямяляйнен, постоянный представитель Финляндии при Организации Объединенных Наций (Вена)

Тодд Крибл, заместитель секретаря, Министерство здравоохранения Новой Зеландии

Ариф Наваз Хан, секретарь, Министерство по контролю за оборотом наркотиков Пакистана

Андрес Александер Рамирес Медрано, исполнительный директор Национальной комиссии Сальвадора по борьбе с наркотиками

Луи Юмо, директор департамента безопасности и обороты Министерства иностранных дел Доминиканской Республики

Желико Плазонич, статс-секретарь Министерства здравоохранения Хорватии

Абдалла Нассер аль-Хаджри, второй секретарь, поверенный в делах Постоянного представительства Катара при Организации Объединенных Наций (Вена)

Ситхонг Читнхотхин, постоянный представитель Лаосской Народно-Демократической Республики при Организации Объединенных Наций (Вена)

Роберто Эстебан Моро, государственный секретарь, начальник Секретариата Аргентины по разработке всеобъемлющей политики в области оборота наркотиков.

7. На 5-м заседании сессии 15 марта с заявлениями выступили:

Жозе Антониу Маркондиш ди Карвалью, постоянный представитель Бразилии при Организации Объединенных Наций (Вена)

Николя Прис, председатель Межведомственной комиссии по борьбе с наркотиками и аддиктивным поведением Франции

Гвен Найтингейл, начальник отдела по борьбе с наркоманией и алкоголизмом Министерства внутренних дел Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии

Мария Ассунта Аччили Саббатини, постоянный представитель Италии при Организации Объединенных Наций (Вена)

Кэтрин Берн, государственный министр по вопросам охраны здоровья и национальной стратегии в отношении наркотиков, Министерство здравоохранения Ирландии

Омар Амер Юсеф, постоянный представитель Египта при Организации Объединенных Наций (Вена)

Глория Наваррете, постоянный представитель Чили при Организации Объединенных Наций (Вена)³

³ Сделала заявление также от имени Аргентины, Боливии (Многонациональное Государство), Венесуэлы (Боливарианская Республика), Доминиканской Республики, Коста-Рики, Мексики, Парагвая, Сальвадора, Уругвая, Чили и Эквадора.

Алена Купчина, постоянный представитель Беларуси при Организации Объединенных Наций (Вена)

Халед Алдаин, помощник заместителя министра по борьбе с преступностью, Министерство внутренних дел Кувейта

Франсис Контрерас, главный комиссар Управления санитарного контроля Гондураса

Брендон Чарльз Хеммер, постоянный представитель Австралии при Организации Объединенных Наций (Вена)

Аджай Бхушан Панди, секретарь на налогам и сборам, Налоговое управление Индии

Нора Ромеро Крониг, заместитель генерального директора Федерального управления общественного здравоохранения Швейцарии

Алита Мбахве, комиссар Комиссии по обеспечению соблюдения законов о наркотиках Замбии

Гислен д'Оп, постоянный представитель Бельгии при Организации Объединенных Наций (Вена)

Карой Дан, постоянный представитель Венгрии при Организации Объединенных Наций (Вена)

Элена Матеуш Кида, заместитель министра внутренних дел Мозамбика

Хуан Рамон де ла Фуэнте, специальный посланник президента Мексики

Ван Шон Нгуен, заместитель министра общественной безопасности Вьетнама⁴

Тоомас Кукк, постоянный представитель Эстонии при Организации Объединенных Наций (Вена)

Шерил Кей Спенсер, постоянный представитель Ямайки при Организации Объединенных Наций (Женева и Вена).

8. На 6-м заседании сессии 15 марта с заявлениями выступили:

Роландо Родригес Седеньо, генеральный секретарь Генеральной прокуратуры Панамы

Лотфи Бушаара, постоянный представитель Марокко при Организации Объединенных Наций (Вена)

Мд. Шахидуззаман, секретарь отдела служб безопасности Министерства внутренних дел Бангладеш

Леонито Бакаландо, начальник правового отдела, помощник генерального прокурора, Министерство юстиции Федеративных Штатов Микронезии

Юсуф Ахмед Аль-Джабри, постоянный представитель Омана при Организации Объединенных Наций

Леонарду Эуропеу Иносенсю, государственный секретарь по вопросам медицинского обслуживания, Министерство здравоохранения Анголы

Мамаду Крума, генеральный секретарь Межведомственного комитета Кот-д'Ивуара по борьбе с наркотиками

Джалал Алаши, временный поверенный в делах Постоянного представительства Ливии при Организации Объединенных Наций (Вена)

⁴ Сделал заявление также от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии.

Фредерик Миланзи, комиссар по оперативной работе Управления по профилактике наркомании и обеспечению соблюдения законов о наркотиках Объединенной Республики Танзания

Януш Урбанчик, постоянный наблюдатель от Святого Престола при Организации Объединенных Наций (Вена)

Завед Махмуд, советник по вопросам прав человека и наркополитики Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

Амира Эльфадиль, комиссар по социальным делам Африканского союза

Нинан Варугезе, старший советник Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу

Жиль Форт, координатор Департамента основных лекарственных средств и медицинской продукции Всемирной организации здравоохранения

Альберто Дона, альтернативный постоянный представитель Суверенного военного Мальтийского ордена

Владимир Норов, генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества

Михаил Мелихов, советник Организации Договора о коллективной безопасности

Фарах Уррутия, секретарь по вопросам многомерной безопасности Организации американских государств

Лаша Гогвадзе, старший сотрудник Департамента здравоохранения и медицинского обслуживания Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца

Томас Гремингер, генеральный секретарь Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Резюме основных моментов выступлений на общих прениях

9. Далее следует резюме основных моментов выступлений на общих прениях, подготовленное Председателем без вынесения на обсуждение.

10. Было с удовлетворением отмечено принятие Декларации министров об активизации наших действий на национальном, региональном и международном уровнях в целях ускорения выполнения наших совместных обязательств по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней и выражена уверенность в том, что достижение международного консенсуса по данному вопросу даст международному сообществу стимул активизировать работу по выполнению всех совместных обязательств, взятых за последние десять лет в отношении эффективного решения мировой проблемы наркотиков, борьба с которой, по общему признанию, является общей и совместной ответственностью за обеспечение здоровья, безопасности и благополучия всего человечества.

11. Было признано, что три международные конвенции о контроле над наркотиками являются краеугольным камнем системы международного контроля над наркотиками и позволяют государствам-участникам достаточно гибко подходить к разработке и осуществлению национальной наркополитики с учетом своих приоритетов и потребностей и в соответствии со своими обязательствами согласно действующим конвенциям и документам. Было выражено удовлетворение усилиями государств-участников по соблюдению положений этих конвенций и обеспечению их эффективного осуществления и рекомендовано продолжать работу в этом направлении и вместе с тем высказано беспокойство по поводу легализации некоторых веществ, включая каннабис, которые согласно этим конвенциям подлежат контролю.

12. Было отмечено, что Политическая декларация и План действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков, принятые в 2009 году, Совместное заявление министров по обзору хода осуществления государствами-членами Политической декларации и Плана действий, проведенному на высоком уровне Комиссией по наркотическим средствам в 2014 году, и итоговый документ тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков, озаглавленный «Наша общая приверженность эффективному решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней», представляют собой обязательства международного сообщества в отношении решения мировой проблемы наркотиков и борьбы с ней, и было признано, что эти документы носят взаимодополняющий и взаимоподкрепляющий характер.

13. Было признано, что за последние десять лет в выполнении этих обязательств удалось достичь ощутимого прогресса, и с беспокойством отмечено сохранение старых и появление новых угроз. Было также признано, что государства-члены, в том числе транзитные государства, по-прежнему сталкиваются с многообразными вызовами, и подтверждена необходимость продолжать сотрудничество и оказывать взаимную поддержку. Было выражено мнение, что выполнение всех принятых обязательств может способствовать достижению целей, поставленных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

14. Была вновь отмечена роль Комиссии по наркотическим средствам как главного директивного органа системы Организации Объединенных Наций, несущего основную ответственность за вопросы контроля над наркотиками, и рекомендовано развивать сотрудничество между Комиссией, Всемирной организацией здравоохранения и Международным комитетом по контролю над наркотиками в соответствии с их мандатами, вытекающими из международных договоров, при поддержке Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) и других соответствующих подразделений Организации Объединенных Наций.

15. Несколько ораторов подтвердили намерение активно способствовать и добиваться достижения цели построения общества, свободного от злоупотребления наркотиками.

16. Была подчеркнута важность выработки всеобъемлющего, сбалансированного, научно-обоснованного и ориентированного на человека подхода к решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней, учитывающего особые потребности женщин, молодежи и уязвимых членов общества.

17. Была отмечена важность охраны здоровья всех членов общества и пропаганды здорового образа жизни с помощью научно обоснованных профилактических мер и мер предупреждения злоупотребления наркотиками, особенно среди молодежи.

18. Было признано, что наркозависимость представляет собой сложное расстройство, которое поддается профилактике и лечению с помощью научно обоснованных программ наркологической помощи, ухода, восстановления, реабилитации и социальной реинтеграции. Было также признано, что проблему передачи ВИЧ, вирусного гепатита и других передаваемых через кровь болезней вследствие употребления наркотиков можно успешно решить с помощью мер, направленных на сведение к минимуму пагубных последствий злоупотребления наркотиками для здоровья и общества.

19. Было высказано мнение, что доступность контролируемых веществ для медицинских и научных целей не везде обеспечена в равной степени и что положение в этой области необходимо улучшить путем принятия надлежащих мер для устранения имеющихся барьеров, затрудняющих доступ к таким веществам, и одновременного предотвращения их утечки, незаконного оборота и злоупотребления ими.

20. Было высказано мнение, что при разработке и реализации политики в отношении наркотиков важно обеспечить защиту прав человека всех членов общества, в том числе путем обеспечения доступа к медицинскому обслуживанию для лиц, столкнувшихся с системой уголовного правосудия из-за преступлений, связанных с наркотиками, и надлежащего учета потребностей наиболее уязвимых членов общества.
21. Было выражено беспокойство по поводу опиоидного кризиса, затронувшего некоторые районы мира, а также возникновения новых проблем, связанных с новыми психоактивными веществами, стимуляторами амфетаминового ряда и ростом масштабов ненадлежащего применения и утечки лекарственных средств и прекурсоров.
22. К числу приоритетных задач было отнесено обеспечение защиты и безопасности всех людей путем активизации усилий по предупреждению и пресечению незаконного выращивания запрещенных культур, а также производства, изготовления и незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.
23. Важным аспектом деятельности по сокращению предложения наркотиков была названа борьба с преступностью и насилием, связанными с наркотиками, путем применения более эффективных мер уголовного правосудия, а также выявления связей с другими формами организованной преступности, включая отмывание денег, в том числе в связи с коррупцией и финансированием терроризма. Было рекомендовано развивать сотрудничество по уголовным делам, включая обмен информацией и проведение совместных операций правоохранительными органами, на двустороннем и региональном уровнях. Было подчеркнуто, что важной составляющей усилий по противодействию наркопреступности является принятие мер для борьбы с использованием интернета, даркнета и электронных платежных систем в преступных целях.
24. Было отмечено, что применение альтернативных или дополнительных мер осуждения или наказания в рамках дел соответствующего характера согласуется с положениями международных конвенций о контроле над наркотиками. Было рекомендовано разрабатывать адекватную и эффективную политику и меры в отношении наркотиков и добиваться того, чтобы в процессе разработки и осуществления политики в отношении наркотиков была обеспечена защита и поощрение всех прав человека и основных свобод, достоинства, присущего всем людям, и верховенства права.
25. Несколько выступавших вновь выразили негативное отношение к применению смертной казни в любых обстоятельствах, в том числе за преступления, связанные с наркотиками.
26. Было подчеркнуто, что всеобъемлющие программы альтернативного развития могут помочь реализации стратегий устойчивого развития и сокращению масштабов выращивания запрещенных культур и способствовать профилактике наркопреступности в городах.
27. Было высказано мнение о важности сокращения масштабов нищеты и содействия устойчивому развитию за счет предоставления затронутому населению законных и реальных экономических альтернатив. Была признана необходимость активизации усилий по ослаблению социально-экономических факторов, связанных с наркотиками, включая безработицу, социальную маргинализацию и стигматизацию. При реализации всесторонней и сбалансированной политики в отношении наркотиков было рекомендовано сделать больший упор на стимулировании развития, чтобы помочь устранить причины и последствия незаконного культивирования, производства и оборота наркотиков.
28. Была подчеркнута важность активизации работы по оказанию технической помощи, в том числе по линии Север — Юг, Юг — Юг и в рамках трехстороннего сотрудничества, а также по мобилизации ресурсов на эти цели. В этой связи

было также упомянуто о важности обмена опытом, передовой практикой и извлеченными уроками на совещаниях Комиссии.

29. Было подчеркнуто, что для обеспечения принятия обоснованных решений крайне важно осуществлять сбор надежных данных на национальном и международном уровнях и что работу в этой области требуется улучшить, в том числе путем технического сотрудничества. Было отмечено, что сбор надежных и сопоставимых данных необходимо вести на национальном и международном уровнях, в том числе с помощью усовершенствованного и оптимизированного вопросника к ежегодным докладам, который должен охватывать все обязательства.

30. Было признано, что эффективно решить мировую проблему наркотиков можно лишь на всеобщей основе, если все заинтересованные участники, включая гражданское общество, научное сообщество и соответствующие подразделения Организации Объединенных Наций, будут играть каждый свою роль.

С. Интерактивные «круглые столы» с участием различных заинтересованных сторон в рамках этапа заседаний на уровне министров

31. Четырнадцатого и пятнадцатого марта 2019 года были проведены «круглые столы» по следующим темам:

а) Подведение итогов осуществления всех обязательств, взятых в целях совместного решения мировой проблемы наркотиков и борьбы с ней, в частности с учетом намеченного на 2019 год срока достижения целей, поставленных в пункте 36 Политической декларации; анализ существующих и возникающих тенденций, пробелов и вызовов;

б) Работа на будущее: активизация наших усилий, направленных на решение мировой проблемы наркотиков, путем укрепления международного сотрудничества, включая средства осуществления, наращивание потенциала и техническую помощь, на основе общей и совместной ответственности.

Резюме основных моментов обсуждения за «круглым столом» на тему «Подведение итогов осуществления всех обязательств, взятых в целях совместного решения мировой проблемы наркотиков и борьбы с ней»

32. На 6-м заседании 15 марта основные моменты обсуждения за первым «круглым столом» представила Председатель «круглого стола» г-жа Мария Ярманн Бьерке (Норвегия), назначенная от Группы государств Западной Европы и других государств. Ниже представлено резюме основных моментов дискуссии, не выносившееся на обсуждение.

33. Многие участники дискуссии признали, что в выполнении обязательств, взятых за последние десять лет в отношении решения мировой проблемы наркотиков и борьбы с ней, был достигнут ощутимый прогресс, в том числе в плане понимания сути проблемы, разработки, совершенствования и реализации национальных стратегий и улучшения обмена информацией.

34. Среди других достижений были названы повышение оперативности системы занесения веществ в списки и внедрение во многих странах научно обоснованных подходов, в рамках которых приоритетное внимание уделяется вопросам здравоохранения и прав человека.

35. Вместе с тем выступавшие отметили, что начиная с 2009 года произошло расширение и диверсификация как ассортимента, так и рынка наркотиков. Незаконное культивирование и производство таких наркотиков, как опий, а также незаконный оборот таких веществ и прекурсоров находятся на рекордно высоком уровне. Серьезной проблемой остается смертность от употребления наркотиков, в то время как во многих странах до сих пор не налажено оказание адекватной

наркологической помощи и медицинских услуг. У властей стран, наиболее сильно затронутых данной проблемой, зачастую нет средств на ее решение.

36. К другим традиционным и новым проблемам относятся полинаркомания, злоупотребление лекарственными средствами и рост числа насильственных преступлений и убийств, связанных с наркотиками.

37. Было также отмечено, что среди обращающихся за медицинской помощью несоразмерно мало женщин и что стигматизация и нарушения прав человека, включая внесудебные казни, по-прежнему имеют место. Снабжение контролируемые на международном уровне веществами для облегчения боли и оказания паллиативной помощи во многих районах мира остается на низком уровне или отсутствует.

38. По мнению участников дискуссии, особую проблему представляют новые психоактивные вещества, включая фентанил и его аналоги, другие опиоиды и метамфетамин, в связи с которыми принимается недостаточно мер профилактики, лечения и нормативного регулирования. Странам следует сократить производство запрещенных синтетических наркотиков, расширять возможности по выявлению новых психоактивных веществ, принимать целенаправленные меры для борьбы с онлайн-торговлей такими веществами и их незаконным оборотом и добиваться сокращения глобального спроса на них.

39. Выступавшие также упомянули о незаконных финансовых потоках и отмывании денежных средств, связанных с незаконным оборотом наркотиков, и отметили нехватку информации о преступных сетях, используемых для совершения соответствующих преступлений. Фундаментальное значение для успешной борьбы с этими явлениями имеет двустороннее, международное и региональное сотрудничество, а государствам необходимо работать вместе для выявления, ареста, конфискации и возвращения доходов от преступлений.

40. Несколько ораторов отметили, что соблюдение и выполнение конвенций о контроле над наркотиками имеет ключевое значение для всей системы международного контроля над наркотиками и что легализация использования каннабиса в немедицинских целях в некоторых регионах создает угрозу для здоровья и благополучия молодежи.

41. Многие участники дискуссии признали, что международному сообществу нужно активизировать работу по решению давних и новых проблем и устранению недочетов в области оборота наркотиков, расширить обмен информацией и аналитическими данными и задействовать больше ресурсов.

42. По мнению многих участников, в ближайшее десятилетие следует сосредоточить внимание на совместных обязательствах по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней, сделав особый упор на выполнении оперативных рекомендаций, изложенных в итоговом документе тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

43. Выступавшие также признали, что амбициозные цели в области сокращения предложения наркотиков и спроса на них, поставленные в 2009 году, сохраняют актуальность и после 2019 года и что все документы необходимо осуществлять на сбалансированной и всесторонней основе.

44. Было сообщено, что число государств-членов, заполняющих вопросник к ежегодным докладом, постепенно растет, однако географический охват и доступность надежных данных требуют дальнейшего улучшения. Была выражена поддержка усилиям Управления по обновлению вопросника.

Резюме основных моментов обсуждения за «круглым столом» на тему «Работа на будущее: активизация наших усилий, направленных на решение мировой проблемы наркотиков, путем укрепления международного сотрудничества»

45. Также на 6-м заседании основные моменты обсуждения, состоявшегося за вторым «круглым столом», представил Председатель «круглого стола» г-н Хуан Рамон де ла Фуэнте (Мексика), назначенный от Группы государств Латинской Америки и Карибского бассейна. Ниже представлено резюме основных моментов дискуссии, не выносившееся на обсуждение.
46. Участники дискуссии отметили, что для того, чтобы ускорить выполнение обязательств, взятых за последние десять лет, важно развивать международное сотрудничество на основе принципа общей и совместной ответственности и понимания того, что универсального решения, которое бы подходило для всех, не существует, а также прилагать совместные усилия к внедрению комплексных, сбалансированных, междисциплинарных, научно обоснованных и всесторонних подходов, основанных на соблюдении прав человека. В этой связи многие выступавшие подчеркнули взаимодополняющий и взаимоподкрепляющий характер Политической декларации и Плана действий 2009 года, Совместного заявления министров 2014 года и итогового документа тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, состоявшейся в 2016 году.
47. Выступавшие напомнили, что государства-члены и международное сообщество приняли на себя общее обязательство поддерживать и проводить эффективную политику в отношении наркотиков согласно международным конвенциям и другим соответствующим документам и в соответствии с политическими обязательствами, взятыми за последние десять лет.
48. Выступавшие напомнили, что три международных конвенции о контроле над наркотиками и другие соответствующие документы являются краеугольным камнем международной наркополитики. Ряд ораторов подчеркнули, что конвенции позволяют государствам-участникам достаточно гибко подходить к разработке и осуществлению национальной политики в отношении наркотиков с учетом своих приоритетов и потребностей, в соответствии с принципом общей и совместной ответственности и применимыми нормами международного права.
49. Признавая недостатки преобладающего подхода, выступавшие отметили настоятельную необходимость в его доскональном пересмотре.
50. Говоря об укреплении здравоохранительного подхода, несколько выступавших призвали декриминализировать злоупотребление наркотиками, тогда как другие выразили беспокойство в связи с изменениями в отношении контролируемых веществ, происходящими в разных районах мира. Несколько выступавших отметили важность проведения адекватной и эффективной национальной политики, предусматривающей, в частности, применение альтернатив наказанию и осуждению за некоторые связанные с наркотиками преступления.
51. Многие ораторы подчеркнули, что в процессе выполнения совместных обязательств, взятых за последние десять лет, необходимо активизировать национальные усилия и международное сотрудничество на всех уровнях для обеспечения наличия и доступности находящихся под международным контролем наркотических средств для медицинских и научных целей, в том числе для облегчения боли и страданий, не допуская их утечки, незаконного оборота и злоупотребления ими.
52. Несколько выступавших подчеркнули необходимость обеспечить недискриминационный доступ к услугам здравоохранения, медицинского обслуживания и социальной защиты в рамках программ профилактики, первичной медико-санитарной помощи и лечения, в том числе доступ к мерам, направленным на сведение к минимуму пагубных последствий злоупотребления наркотиками для здоровья, и отметили необходимость учреждения специальных программ, учитывающих специфические потребности уязвимых членов общества, включая

женщин, детей и молодежь. Помимо этого была отмечена важность разработки и проведения мероприятий по профилактике передачи ВИЧ, вирусного гепатита и других передаваемых через кровь болезней вследствие употребления наркотиков.

53. Говоря о традиционных и новых вызовах, многие ораторы отметили необходимость отреагировать на расширение и диверсификацию ассортимента и рынка наркотиков и усиление рисков, связанных, в частности, с новыми психоактивными веществами, включая синтетические опиоиды, а также с использованием лекарственных средств в немедицинских целях. Несколько выступавших также отметили необходимость обратить внимание на усиление связей с другими формами организованной преступности, в частности с отмыванием денег, а также на проблему преступного использования информационно-коммуникационных технологий для осуществления противозаконной деятельности, связанной с наркотиками. Ряд ораторов подчеркнули важность укрепления трансграничного оперативного сотрудничества, расширения сотрудничества по уголовным делам и борьбы с незаконной утечкой прекурсоров.

54. В этой связи выступавшие подчеркнули настоятельную необходимость разработки инновационных мер реагирования и укрепления сотрудничества на национальном, региональном и международном уровнях для решения новых проблем, создаваемых изменением тенденций и схем производства, оборота и потребления.

55. Ряд ораторов подчеркнули необходимость продолжать работу по мобилизации ресурсов на оказание технической помощи и создание потенциала для того, чтобы все государства-члены, особенно наиболее затронутые мировой проблемой наркотиков, в частности их незаконным культивированием и производством, транзитом и потреблением, могли эффективно заниматься решением мировой проблемы наркотиков и бороться с ней.

56. Многими выступавшими было отмечено, что важным фактором скорейшего практического выполнения совместных обязательств, взятых на себя международным сообществом, является активизация сотрудничества на национальном, региональном и международном уровнях, а также обмен передовой практикой, накопленным опытом и извлеченными уроками между всеми заинтересованными сторонами, включая подразделения Организации Объединенных Наций, региональные и международные организации, гражданское общество, научное сообщество и академические круги.

57. Ряд ораторов отметили ведущую роль Комиссии по наркотическим средствам и призвали УНП ООН и далее расширять сотрудничество с другими подразделениями Организации Объединенных Наций.

58. Несколько ораторов подчеркнули необходимость сделать больший упор на стимулировании развития в рамках всесторонних, комплексных и сбалансированных национальных стратегий и программ в отношении наркотиков, в том числе в рамках программ альтернативного развития, с целью устранения таких причин и последствий незаконного культивирования, изготовления, производства и оборота наркотиков, как насилие, связанное с наркотиками, нищета, социальная изоляция, маргинализация, стигматизация и социальная дезинтеграция.

59. Многие ораторы отметили необходимость обеспечить, чтобы разработка и реализация политики в отношении наркотиков велась в соответствии с целями в области устойчивого развития, а также указали на важность наличия качественных и надежных данных и подчеркнули необходимость совершенствования методов сбора, анализа и предоставления данных. В этой связи ряд выступавших вновь призвали УНП ООН в сотрудничестве с соответствующими партнерами оказать поддержку государствам-членам в совершенствовании и оптимизации имеющихся инструментов сбора и анализа данных, в том числе в улучшении

качества и эффективности вопросника к ежегодным докладам и увеличении числа заполняющих его государств.

D. Принятие проекта декларации министров об активизации наших действий на национальном, региональном и международном уровнях в целях ускорения выполнения наших совместных обязательств по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней

60. На 1-м заседании 14 марта 2019 года министры и представители правительств, участвовавшие в этапе заседаний на уровне министров шестьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам, приняли декларацию министров об активизации наших действий на национальном, региональном и международном уровнях в целях ускорения выполнения наших совместных обязательств по решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней.

61. Перед принятием Декларации министров представитель Секретариата обратил внимание собравшихся на заявление о финансовых последствиях, содержащееся в документе E/CN.7/2019/CRP.11.

E. Закрытие этапа заседаний на уровне министров

62. С заключительным словом выступил Председатель шестьдесят второй сессии Комиссии.